

中国科大师生热议习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上的重要讲话

党委书记

许武：

高校思想政治工作关系高校培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人这个根本问题。习近平总书记在全国高校思想政治工作会议发表的重要讲话，为在新形势下进一步加强和改进高校思政工作指明了方向。我们要坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和高校思政工作会议精神，校党委要承担起管党治党、办学治校主体责任，加强基层组织建设，创新体制机制，改进工作方式，提高思想政治工作能力，坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程；继续深入推进“两学一做”学习教育，加强党的十八大以来精神的宣传教育，着力提升“四个意识”，特别是核心意识、看齐意识；结合学校实际，把习近平总书记考察中国科大重要讲话精神作为学习的核心重点，围绕培养“六有”大学生、“四个自信”等重要内容，引导教育学生贯彻实践，全面推动学校思政工作迈上新台阶。

校长

万立骏：

习近平总书记在讲话中指出，做好高校思想政治工作，要因事而化、因时而进、因势而新。要遵循思想政治工作规律，遵循教书育人规律，遵循学生成长规律，不断提高工作能力和水平。要用好课堂教学这个主渠道，思想政治理论课要坚持在改进中加强，提升思想政治教育亲和力和针对性，满足学生成长发展需求和期待，其他各门课都要守好一段渠，种好责任田，使各类课程与思想政治理论课同向同行，形成协同效应。习近平总书记的这段论述，既是认识论，也是方法论，指向明确、路径清晰，为我们继续坚持社会主义办学方向和切实做好思想政治工作给予了极其重要的指导和帮助。当前，学校正在深入学习贯彻习近平总书记考察中国科大的重要讲话精神，勇于创新、敢于超越、力争一流，加快建设世界一流大学。习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上的讲话，进一步增强了学校在人才培养

养和创新领域取得更加骄人的成绩，为国家现代化建设作出更大贡献的信心和决心。

学生工作部(处)长

董雨：

习近平总书记在高校思想政治工作会议上的讲话，是高校党建与思政工作的一座灯塔、一座里程碑。总书记在讲话中旗帜鲜明地指出“要坚持把立德树人作为中心环节”，这给了我们莫大的鼓舞与坚定的方向。作为学生工作者，我们要坚持“四个自信”，继续坚持全员、全过程、全方位“三全”育人，将学习总书记在高校思想政治工作会议上的讲话精神与学习总书记考察中国科大的讲话精神结合起来，立足培育“六有”大学生，进一步加强学工队伍建设，夯实工作基础，为把我校建成世界一流大学、为实现中华民族伟大复兴而不懈努力。

**计算机科学与技术学院党委书记
钱海：**

总书记在讲话中提出了“四个正确认识”，就是要引导学生正确认识世界和中国发展大势，正确认识时代责任和历史使命，正确认识中国特色和国际比较，正确认识远大抱负和脚踏实地。这与今年4月总书记考察中国科大时希望同学们肩负时代责任，高扬理想风帆，静下心来刻苦学习，努力练好人生和事业的基本功，“做有理想、有追求的大学生，做有担当、有作为的大学生，做有品质、有修养的大学生”一脉相承，为我们今后立德树人工作指明了前进方向。我们将按照习近平总书记重要讲话精神，牢牢抓住全面提高人才培养能力这个核心点，激励青年学生自觉把个人理想融入国家发展和民族复兴的伟大事业中，培育和践行社会主义核心价值观。

**人文与社会科学学院党委书记
屠兢：**

习近平总书记从加强对高校的领导，立足办什么样的大学、怎样办大学的战略高度，研究分析了高校思想政治工作面临的形势、存在的问题，深刻阐述了加强和改进高校思想政治工作

的重要性紧迫性，就进一步加强和改进高校思想政治工作作出全面部署。我们要认真学习领会总书记重要讲话精神，深刻认识到教师是人类灵魂的工程师，承担着神圣使命。要加强自身建设，更好地承担起学生健康成长指导者和引路人的责任。要以理想信念指引教书育人，以道德情操践行言传身教。始终坚持强化教师思想政治工作，突出思想引领，把理想信念教育放在首位；突出师德建设，把教书育人落到实处；突出党建责任，为教师思想政治工作提供根本保证。

团委书记

张平：

总书记在考察中国科大与同学们亲切交谈时，特别提到了要让青年了解我们的百年奋斗史，了解中华人民共和国60多年的建设史，了解我们三四十年的改革开放获得的翻天覆地的变化和成就，要增强文化自信，懂得今天幸福生活的来之不易。我们共青团在围绕高校立德树人的大局中，要充分发挥群团组织的优势，用同学们喜爱的方式作为切入点，激发同学们主动去了解我们的党史、国情。在高校思政教育工作中，抓住团学干部队伍“关键少数”，分层分类引导广大同学，恪守底线思维，提高“四个意识”，尤其是核心意识和看齐意识，将个人“追求卓越”的青春梦与“科教报国”的科大梦以及“实现中华民族伟大复兴”的中国梦结合起来，不忘初心，继续前进。

**马克思主义学院副院长
汤丽瑾：**

习近平总书记重要讲话是新形势下高校思想政治工作的纲领性文献，思想政治理论课教师责任重大、使命光荣，应当按照习近平总书记重要讲话精神，坚持不解传播马克思主义科学理论，坚持不懈抓好马克思主义理论教育，坚持不懈培育和弘扬社会主义核心价值观。我校与安徽省委党校共建马克思主义学院，既是贯彻中央精神、加强思想政治工作的重要举措，也是创新办学思路、实现合作共赢的务实之举，得到了习近平总书记的肯定。我

们更应当在未来的教学科研中坚持正确的办学方针，把握立德树人的根本任务，将马克思主义学院真正建成一流的马克思主义教学基地、研究高地和思想阵地。

**化学与材料科学学院分团委书记
朱芸：**

总书记强调思政工作是贯穿在整个教育的过程之中，传道者自己首先要明道、信道。高校思政工作者，不论是在讲台上教书育人，还是在课堂外教育引领，只有走进学生的心中，得到学生的认可和尊重，才能发挥其效力。

研究生会主席

解虎跃：

我在会议文件公布后第一时间进行了学习。作为学生干部，应在日常工作学习中积极主动学习党的最新理论政策，为同学们做出表率，学会运用马克思主义理论来指导自己的学习和工作，积极开展形式多样、健康向上的校园活动，以身作则，从小事做起，从自身做起，引领更多的同学。

**计算机科学与技术学院2015级博士生
黄建盟：**

习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上的重要讲话，不仅是对高校工作的指导和要求，也给我们学生党员作出了思想和行动上的号召。作为学生，我们需要积极配合学校的教育课程，认真学习学校开展的学习内容。作为一名党员，更需要积极主动地去学习，不断增强自身修养，弥补不足，这样才能更好地德智体美全面发展，成为社会主义事业建设者和接班人。习近平总书记在讲话中强调：“办好我们的高校，必须坚持以马克思主义为指导，全面贯彻党的教育方针。”我想，作为一名博士生，在做好自己的研究课题的同时，还要抓好政治学习，这样才是对总书记讲话的最好响应。

**化学与材料科学学院2013级本科生
潘磊：**

总书记的讲话高屋建瓴、立意深远，为我们的成长成才指明了方向。我们这一代人，到建党

100周年的时候刚20多岁，到建国100周年的时候不到60岁，中国梦的实现，我们是当仁不让的主力，所以我们更要坚定理想信念，积极弘扬社会主义核心价值观。同时，作为一名学生干部，更应该积极行动，以学生去带动学生，以学生去引导学生，带好路，带对路，将思政工作与同学们喜欢的活动形式相结合，引导同学参与，帮助同学理解。还要注意加强网上宣传工作，创新网上宣传模式，将思想政治工作与当前热点、新的宣传方式、新媒体技术等相结合，让同学们喜欢阅读、乐于接受。

**管理学院2014级本科生
裘道：**

正如习总书记所说，当今世界局势正处在不断变化中，我们作为新时代的大学生应当正确认识世界和中国的发展大势，树立一种信念，全面客观地认识当代中国、看待外部世界。大学时代是我们形成价值观的重要时期，也正因为如此，我们需要明辨是非，做出正确的人生决定，在学校接受全面的思想理论的教育，得到更多思想上的指导。同时，要把自己的理想和追求与中国梦联系起来，勇于做走在时代前列的奋进者、开拓者。正如今年4月26日习总书记来中国科大考察时所说，我们应该增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，把自己锻造一个有理想、有追求、有担当、有作为、有品质、有修养的大学生。

**信息科学技术学院2015级本科生
江山：**

如果说教育是强国之本，那么思想政治工作则是固国之本。我们生长在和平年代，需要正确的思想来引导树立正确的人生目标。从总书记的讲话中，我们可以感受到国家对青年人的殷切期望，也让我们意识到，科学文化知识固然能让我们成为人才，而思想政治工作却能提高我们的思想认识水平，帮助我们树立正确的世界观、人生观、价值观，让我们努力成长为一个“对”的人。

(王伟 校团委)

本报讯 12月15日下午，北京大学信息科学技术学院副教授陈江博士应邀做客我校第11期“教师教学发展论坛”，在东区第二教学楼做了题为“PPT制作的入门与入室”的专场报告。来自我校和兄弟院校近200名师生参加了本次活动。

陈江从PPT的入门途径与PPT的入室之道两方面展开报

北京大学陈江博士 做客我校“教师教学发展论坛”

告。他首先阐述了PPT的优缺点，辩证地肯定了PPT在现代教学中的重要作用。随后，他简要介绍了PPT的一些入门途径与常

用症状，以个人的经验列举了“印象流”和“信息流”两类PPT的主要区别，并强调不同类型的PPT风格不一，不应盲目跟风。

新闻简报

院基层党支部书记述职评议考核工作。

● 12月7日上午，中共中国科技大学人文与社会科学学院委员会党员大会在东活五楼召开。校党委副书记蒋一出席大会并讲话。大会采用无记名投票方式和差额选举办法，选举王国燕、孙蓝、汤丽瑾、杨玉璋、徐

守平、黄大庆、屠兢7名同志为新一届人文与社会科学学院党委委员。会后，学院新一届党委委员召开了第一次会议，选举产生了学院党委书记和副书记。

● 12月9日下午，管理学院2016年校友企业招聘会举行。本次招聘会共有24家校友企业参加，提供了数百个就业岗位，吸引我校各院系数百名本科生和研究生前来应聘。

● 12月11日，机关党委在西区3117多媒体教室举办机关管理

人员Word办公软件培训。活动邀请到知名培训专家王德宝担任主讲嘉宾，机关各单位管理人员以及感兴趣的师生近80人参加了培训会。

● 12月12日，中科院党建工作领导小组办公室来我校物理学院实地督导“两学一做”学习教育开展情况。督导组通过听取汇报、问答议学、查阅资料等，全面了解情况，对学院开展“两学一做”学习教育所取得的成效予以充分肯定，并就进一步做好学习教育提出要求。